



हेमन्तप्रकाश ओली 'सुदर्शन'

अन्तर्वार्ता

पृष्ठ ३

दिल्लीका प्रिय पात्र कसले जिते ? कसले हारे ?



रातो खबर संवाददाता

भारतीय गुप्तचर संस्था 'रअ' को प्रभाव नभएको नेपालको कुनै निकाय छैन भन्ने गरिन्छ। सुरक्षा निकाय, कर्मचारी, अदालत, संस्थान, निगम, सिंहदरबार र दलहरूभित्र उनीहरूको पकड नै छ भन्ने 'ओपन सेक्रेट' नै हो। प्रतिनिधिसभा चुनावमा अधिकांश दिल्ली निकट भनेर चिनिएका नेताहरू पराजित भएका छन्। शान्तिप्रक्रिया असफल पार्न 'रअ' सँग मिलेर मुख्य भूमिका निर्वाह गरेको आरोप लागेका कृष्ण सिटौला पराजित भएका छन्। त्यसैगरी नुवाकोटका 'रअ' का प्रतिनिधि पूर्वपञ्च अर्जुननरसिंह के.सी. पनि पराजित भएका छन्। उनी गुन्डागर्दीका संरक्षक पनि हुन्। के.सी.ले आफ्नै मातापिताका नाममा भारतीय लगानीको

गैसस चलाएका छन्। उनी चुनावविपक्षे भारतीय आकास्मिक वाहन, अनुदान बाँड्ने गर्छन्। दीपकुमार उपाध्याय नेपालमाथि भारतीय नाकाबन्दी लाग्दा भारतकै खुलेआम चाकरी गर्ने देशद्रोही कपूत हुन्। उनी पनि पराजित भएका छन्। त्यसैगरी सूर्यबहादुर थापाका पुत्र सुनिल थापा पनि यसपटक पराजित भएका छन्। सूर्यबहादुर थापाले २०३५/०३६ मा दिल्लीको आडमा 'मलाई राजाको होइन, राजालाई मेरो खाँचो छ' भनेका थिए। थापाले २०३७ को जनमतसङ्ग्रहमा लाखौं भारतीय नागरिकलाई पञ्चायती व्यवस्थाका पक्षमा मतदान गर्न लगाए। तिनै भारतीयलाई कालान्तरमा नागरिकता प्रदान गरियो। उनै राष्ट्रघाती फिजीकरणका नायकका पुत्र सुनिल थापा पनि

... बाँकी पृष्ठ ८ मा

क्रान्ति र प्रतिक्रान्तिको नयाँ चरण सुरु

रातो खबर संवाददाता

संसदीय पार्टीहरूले केन्द्रीय प्रतिनिधिसभा र प्रदेशसभाको चुनाव सम्पन्न गरेर प्रतिक्रान्तिलाई पूर्णता दिएका छन्। नेपालमा गणतन्त्र र सङ्घीय शासनप्रणाली स्थापना भएको छ तर जनयुद्धका सपनाहरू अधुरा नै छन्। संवैधानिक एकात्मक राजतन्त्रात्मक शासनप्रणालीको स्थानमा सङ्घात्मक गणतन्त्रात्मक शासनप्रणाली स्थापना भएको छ। कुलीन तथा शोषक वर्षका बीचको दायरा फराकिलो भएको छ। देशको आर्थिक, राजनीतिक क्षेत्रमा थप नवधनाद्यहरूको पकड भएको छ। यसले जनतालाई कुलीन, शोषक र दलाल शासकहरूमध्ये कसलाई छान्ने भन्ने दायरा फराकिलो भएको छ। शोषक र दलालहरूमध्ये कसलाई छान्ने भन्ने दायरा फराकिलो हुनु र समस्याको केन्द्र निश्चित नहुँदा जनतामा थप भ्रम र अन्योल बढ्नेछ। त्यसैले नेपाली क्रान्ति र परिवर्तनको बाटो



र प्रक्रियालाई अझ जटिल बनाउनेछ। श्रमिक र देशभक्त शक्तिको नेतृत्वमा राज्यसत्ता निर्माण गर्नु जनयुद्धको मुख्य नारा र प्रस्ताव थियो। तर त्यसमाथि भयानक षडयन्त्र र धोका भएको छ। नयाँनयाँ नारा र रूपमा नेपालमा दलाल पुँजीपति

वर्ग र सामन्त वर्गको गठबन्धन सत्ता पुनर्जीवित भएको छ। दलाल पुँजीपति वर्गको यो सत्ताले राष्ट्रियता र जनतन्त्रका समस्याहरूको समाधान गर्न सक्दैन। त्यसैले जनयुद्धको एउटा टूलो पड्किले शान्तिप्रक्रिया भङ्ग भएको,

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

आगोको ज्वालामा मध्यपूर्व

रातो खबर संवाददाता

ऐतिहासिक सहर जेरुसलम इजरायल वा प्योलेस्टिनमध्ये कसको हुने भन्ने विषयमा लामो समयदेखि विवाद रहँदै आएको छ। इजरायलले उक्त सहर आफ्नो भएको भन्दै आतंक्रमण गरिरहेको छ। संयुक्त राज्य अमेरिका इजरायलका पक्षमा भए पनि अरब देशसँगको सम्बन्ध बिग्रने भएका कारण इजरायलका पक्षमा बोलन सकिरहेको थिएन। अमेरिकामा अन्धराष्ट्रवादी नेता ट्रम्पको उदयसँगै जेरुसलमका विषयमा पूर्वनिर्णय उल्टेने भएको छ। ट्रम्पले चुनावताका नै त्यसप्रकारको वाचा गरेका थिए। बुधवार (मङ्सिर २० गते) ट्रम्पले उक्त निर्णय गरेपछि विश्व तरङ्गित भएको छ। अहिले इजरायलले तेलअबिबलाई राजधानी मान्दै आएको छ। अब अमेरिकाले इजरायलको अपेक्षाअनुसार आफ्नो दूतावास जेरुसलममा सारेर निर्णयलाई व्यावहारिकता

प्रदान गर्नेछ। त्यसप्रकारको अमेरिकी निर्णयको चौतर्फी विरोध भएको छ। यहूदी मूलका अमेरिकी मतदाता र धनाढ्य वर्गको मत र चन्दा असुल्ने रणनीतिअनुसार गएको चुनावमा ट्रम्पले आफूले जितेमा जेरुसलमलाई इजरायलको राजधानीका रूपमा मान्यता दिने प्रतिबद्धता गरेका थिए। अमेरिकी निर्णयसँगै प्यालेस्टिनी मात्र होइन, विश्वभरका न्यायका पक्षधरहरू विरोधमा उत्रिएका छन्। शुक्रबार भएको अमेरिकाविरोधी प्रदर्शनमा ३१ जना प्यालेस्टिनी इजरायली सेनाको गोली लागेर घाइते भएका छन्। जोर्डनमा पनि अमेरिकी निर्णयको सशक्त विरोध भएको छ। अमेरिकी गठबन्धनको अरब देश साउदी अरबले अमेरिकी निर्णय 'आधारहीन र गैरिजम्मेवार' भनेको छ। फ्रान्स, बेलायतलगायत देशहरूले ट्रम्पको निर्णयको विरोध गर्दै ट्रम्प प्रशासनले विश्वशान्ति र अन्तर्राष्ट्रिय कानून उल्लङ्घन गरेको

बताएका छन्। प्यालेस्टाइन नियन्त्रित रमल्लाह, गाजापट्टी, वेस्टब्याङ्कसहित इराक, यमन, जोर्डन, सिरिया, टर्कीलगायत देशहरूमा शुक्रबार नै व्यापक विरोध प्रदर्शन भएको छ। पाकिस्तानको कराँचीमा हजारौंको क्रुद्ध भीडले इजरायल र अमेरिकाको झन्डा जलाएको छ। हमासले ट्रम्पको निर्णयलाई 'युद्धको घोषणा' भनेको छ। अमेरिकी निर्णयविरुद्ध विश्वका विभिन्न संस्थाहरू पनि क्रियाशील भएका छन्। शनिबार अरब लिगले आपत्कालीन बैठक बोलाएको छ। आजसम्म इजरायलको दाबीलाई विश्वले अस्वीकार गर्दै आफ्ना दूतावास तेलअभिभमा राख्दै आएको छ। चीनले समेत अमेरिकी निर्णयले तनाव भड्कने भन्दै अमेरिकी निर्णयको विरोध गरेको छ। पोप फ्रान्सिसले यथास्थिति कायम गर्न अथवा नयाँ निर्णय नगर्न बुधवार अनुरोध गरेका थिए।

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

चुनावमा भूराजनीतिक प्रभाव



रातो खबर संवाददाता

भर्खर सम्पन्न भएको प्रदेशसभा र प्रतिनिधिसभाको चुनावमा भूराजनीतिक प्रभाव प्रष्ट रूपमा देखिएको छ। दक्षिण एशियामा नै भाजपाको अन्धराष्ट्रवाद र हस्तक्षेपकारी विदेश नीतिको विरुद्ध जनमत बढ्दै गएको बेला नेपालमा पनि त्यसको प्रभाव परेको छ। भारतीय नाकाबन्दी र मधेस आन्दोलन सफल भएको भए

दक्षिणपंथी गठबन्धन हावी हुने निश्चित थियो। मधेस आन्दोलनको असफलता, त्यसमा भारतीय भूमिकाको आलोचना र जनअसन्तुष्टि तथा भारतले नाकाबन्दी फिर्ता लिनुपर्ने बाध्यताका कारण नेपालमा भारत विरोधी जनमत निकै बढेको ठानिएको छ। त्यसकारण पनि काँग्रेस, राजावादी, पूर्वपञ्चहरू र मधेसवादी गठबन्धनको विपक्षमा जनमत गएको

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

नेकपाका नेता कार्यकर्ता रिहा



अम्बिका चन्द / काठमाडौं

२६ मंसिर : निर्वाचन सुरक्षा चुनौतिको कारण देखाउँदै पक्राउ गरिएका नेकपाका पोपलिटब्युरो सदस्य चन्द्रबहादुर चन्द 'विरजङ्ग' सोमबार रिहा हुनुभएको छ। पार्टीको लुम्बिनी ब्युरो इन्चार्जमेत रहेका चन्दलाई मंसिर ८ गते काठमाडौं बुढानिलकण्ठबाट प्रहरीले पक्राउ गरेको थियो। भारतको दिल्लीस्थित म्याक्स अस्पतालको आइसियूमा अचेत अवस्थामा रहेका छोरा बिएस चन्दको उपचार खर्च जुटाउन आफन्तको घर पुगेको बेला चन्दलाई पक्राउ गरिएको थियो। चन्दलाई पक्राउ गरिएपछि रकमको अभावमा

उपचार प्रक्रिया अघि बढ्न नसक्दा विएसको अवस्था निकै चिन्ताजनक बनेको पारिवारिक श्रोतले जनाएको छ। यस्तै नेकपाका चितवन इन्चार्ज लालबहादुर बिसी पनि आइतबार रिहा भएका छन्। नेकपा निकट शिक्षक संगठनका केन्द्रीय अध्यक्षसमेत रहेका बिसीलाई चितवनबाटै प्रहरीले पक्राउ गरेको थियो। धनकुटाका जिल्ला इन्चार्ज माधव गौतम 'आकास' पनि आइतबार रिहा भएका छन्। गौतमलाई कार्तिक ३० गते धनकुटाको पोखरेबाट पक्राउ गरिएको थियो। नेकपा निकट अखिल नेपाल जनसांस्कृतिक महासंघका महासचिव

... बाँकी पृष्ठ ७ मा

निर्वाचन र मानवअधिकार

मानिस प्रकृतिको सुन्दर रचना हो, उत्कृष्ट विवेकशील प्राणी हो। वैज्ञानिक विकासवादी सिद्धान्तअनुसार मानिसको उत्पत्ति र विकासले लामो कालखण्ड पार गर्दै क्रमशः आजको मानिस सम्भव भएको हो भनिन्छ। आदिम युगमा मानिस-मानिसबीच विभेद थिएन। तर जब मानिसका आवश्यकताहरू बढ्दै गए, श्रम तथा साधनको विकास हुँदै गयो तब भेदभावको चरण शुरु भएको मानिन्छ। मानिस संगठित भएर भुण्ड-भुण्डमा बस्न थाले र यो अवस्थामा एक-अर्काप्रति आक्रामक ढंगले प्रस्तुत हुन थाले। त्यस समयमा एक समूहले अर्को समूहको अस्तित्व स्वीकार गर्दैनथे। तर विस्तारै मानिसको उत्कृष्ट विवेकको विकासका कारण मानिसले आफ्नो अस्तित्व रक्षाका लागि अरुको अस्तित्व स्वीकार गर्न जाने। मानिस विस्तारै सम्भ्रौतावादी सिद्धान्तअनुसार अन्तरविरोध र अन्तर्सम्बन्धका बीचबाट सामाजिक बन्दै गए। समाजमा सामाजिक व्यवहार, एक-अर्का बीचका अन्तरसम्बन्धहरू सुचारु गर्न काल एवं परिस्थिति अनुसार नीति-नियमहरू बन्दै गए। मानिस संगठित भएर रहन थाले। श्रमको विकास हुँदै गयो। राज्यको अवधारणा आयो। राज्य, श्रम तथा कामको चरित्रअनुसार समाजमा शासक र शासितहरू बने। यसरी समाजमा वर्ग विभाजनको सुरुवात भएको मानिन्छ। समाज एवं राज्य संचालनका लागि शासकहरूले नीति नियमहरू बनाउँदै गए। "बसुदैव कुटुम्बकम्" जस्ता आदर्शवादी कुराहरू पनि बन्दै गरीयो। तर यी लागू भएनन्। बरु विधिवत एवं

नीतिगत ढंगले बलियोले निर्धोलाई शोषण गर्ने प्रवृत्ति बढ्दै गयो। शोषणका विरुद्धमा सशक्त आवाजहरू पनि उद्दे गए। विरोध गर्नेहरूमाथि यिनै नीति, शास्त्र, नियमहरू लगाउँदै दमन गर्न थालियो। जित-जित दमन गर्न थालियो विरोधका स्वरहरू त्यतिबित्तै बढ्दै गए।

देश/परिवेश

एकराज भण्डारी, वरिष्ठ अधिवक्ता



हरूको संरक्षण गर्नुपर्ने महशुस गरियो। त्यसैले बाँच्न पाउनेजस्ता आधारभूत अधिकारलाई मानिसको प्राकृतिक अधिकार हो भन्ने धारणा हुँदै आधुनिक विश्वमा यस्ता अधिकारहरूलाई मानवअधिकार भन्ने गरिएको छ। यसको परिभाषा एउटै हुन्छ तर पनि पक्षधरताका हिसाबले आफ्नो वर्ग, समुदायको हितको हिसाबले मानवअधिकारको प्रयोग, रक्षा र विकासमा आजको धुवीकृत दुनियाँमा फरकफरक व्याख्या गर्ने गरेको पाइन्छ। कसैको व्याख्यामा कुनै घटना मानवअधिकारको

क्रमशः पृष्ठ ३ मा

